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ПАРАДИГМА СИСТЕМИ ОПОДАТКУВАННЯ 
У СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ 

ЗА РАДЯНСЬКОЇ ДОБИ

У стат ті да но оцін ку сис те мі опо дат ку ван ня у сіль сь ко му гос по дар ст ві та уза галь не но прак -
ти ку її фун к ці о ну ван ня на ма ло  дос лід же но му су час ни ми на уков ця ми ета пі, що й зу мов лює
ак ту аль ність цієї пуб лі ка ції.

The article contains an estimation of the tax system in agriculture and also generalizes the practice of
its functioning at the stage insufficiently studied by scientists, which makes this publication topical.

Одним з ета пів ста нов лен ня сис те ми опо дат ку ван ня у сіль сь ко му гос по дар -
ст ві Укра ї ни є пе рі од її фор му ван ня за ра дянсь кої до би. Без пе реч но, но ва по лі -
тич на сис те ма, що за па ну ва ла в Укра їнсь кій дер жа ві пі сля Жов т не вої ре во лю ції
(1917 ро ку), на по чат ку ство рен ня по тре бу ва ла ін ших під хо дів до влас не по дат ків
та по ряд ку їхньої спла ти. На цьо му ета пі по дат ки ві ді гра ва ли екс проп рі а цій ну та
кон фіс ка цій ну роль, що бу ло спри чи не но бра ком фі нан со вих ре сур сів. У цей час
прак ти ку їхньо го за лу чен ня че рез рин ко вий ме ха нізм за мі ни ли ад мі ніс т ра тив ни -
ми ме то да ми опо дат ку ван ня, які ма ли кла со вий ха рак тер. При чо му роз бу до ва мо -
ло дої дер жа ви від бу ва ла ся за від сут нос ті но во ство ре но го по дат ко во го ор га ну, який
би за без пе чу вав стяг нен ня кош тів за обов’яз ко ви ми пла те жа ми. Тож по дат ко вим
пра вом то ді на ді ля ли ся міс це ві ор га ни вла ди, які  ма ли спе ци фіч ні об’єк ти опо -
дат ку ван ня, за про вад жу ва ли на сво їх те ри то рі ях по дат ки і збо ри, що справлялися
у вста нов ле но му ци ми ор га на ми по ряд ку. Отже, на той час по тре ба у фі нан со вих
ре сур сах ви ник ла од но час но з фор му ван ням від по від ної сис те ми опо дат ку ван ня.
Без пе реч но, та кий склад ний шлях її ста нов лен ня по тре бує окре мих на уко вих роз -
ро бок. Однак че рез тра ди цій но вста нов ле ну па ра диг му, ха рак тер ну для со ці а ліс -
тич ної епо хи, сис те ма опо дат ку ван ня у сіль сь ко му гос по дар ст ві то ді не до слід жу -
ва ла ся на уков ця ми пов ною мі рою, що не да ло змо гу до кін ця о ці ни ти її роль та
ви яви ти особ ли вос ті, при та ман ні цій сис те мі на су час но му ета пі. У свою чер гу, це
вка зує на пев ну не ви зна че ність, по род жує де які на уко ві проб ле ми та зу мов лює
не об хід ність ґрун тов ні шо го до слід жен ня об ра ної те ми. 

Ана ліз лі те ра тур них дже рел свід чить про те, що пи тан ня опо дат ку ван ня сіль -
сь ко го гос по дар ст ва за ра дянсь кої до би бу ло пред ме том до слід жень О. По по вої1

та П. Ген зе ля2, які при свя ти ли свої на уко ві пуб лі ка ції гро шо вим по дат кам, 

1
По по ва О. Со вет ская сис те ма де неж ных на ло гов. – М.: Изд-во “Крас ная Новь”, 1923. – С. 23.

2
Ген зель П.П. Сис те ма по дат ків Ра дянсь кої Ро сії. – М.–Л., 1924. – С. 3.
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Г. Мар’яхі на3, який у сво їх пра цях ана лі зу вав то го час ну сис те му опо дат ку ван ня, 
М. За лесь ко го4, чиї на пра цю ван ня окрес лю ють ме ха ніз ми ре алі за ції по дат ко вої по -
лі ти ки на се лі у той пе рі од ча су. Хоча зазначені вище питання й розроблялися в
наукових працях, однак ви ни кає не об хід ність у пов ні шо му роз крит ті їхньо го зміс ту
з урахуванням сучасної ін тер пре та ції цих ка те го рій.

Отже, ме тою стат ті є ви яв лен ня особ ли вос тей ста нов лен ня сис те ми опо дат -
ку ван ня у сіль сь ко му гос по дар ст ві в ча си пе ре бу ван ня Укра ї ни у скла ді ко лиш -
ньо го Ра дянсь ко го Со ю зу та ви зна чен ня го лов них чин ни ків, що впли ва ли на її
фор му ван ня та фун к ці о ну ван ня на цьо му ета пі. 

Утвер д жен ня і зміц нен ня но вої вла ди на те ре нах Укра ї ни пі сля по дій 1917 ро -
ку по тре бу ва ло ство рен ня від по від ної сис те ми опо дат ку ван ня. Звіс но, для цьо го
слід бу ло за про ва ди ти но ві по дат ки, які б від по ві да ли со ці аль но-еко но міч ним умо -
вам тієї до би. Тож се ред пер ших по дат ків, за про вад же них ра дянсь кою вла дою на
се лі, бу ли на ту раль ний та єди ний тим ча со вий ре во лю цій ний по да ток. Остан ній ха -
рак те ри зу вав ся ан ти кур куль сь кою спря мо ва ніс тю, і весь тя гар опо дат ку ван ня ля -
гав са ме на так зва них кур ку лів, то ді як сіль сь ка бід но та пов ніс тю звіль ня ла ся від
йо го спла ти. До то го ж цей вид по дат ку по зна чав ся пев ним суб’єк ти віз мом, оскіль -
ки спис ки плат ни ків по дат ків фор му ва ли ся ко мі те та ми сіль сь кої бід но ти, яка, по
су ті, й ви рі шу ва ла, ко го до них вно си ти5. За по діб ним прин ци пом фор му вав ся і
пе ре лік плат ни ків на ту раль но го по дат ку. Різ ни ця по ля га ла в то му, що їх ви зна ча -
ли са мі прод ко мі са ри. При чо му час то пе ре лік “ба га ті їв” скла дав ся з осіб, які не
зов сім від по ві да ли цьо му ста ту су, а по трап ля ли до спи ску че рез об ста ви ни, про -
дик то ва ні не об хід ніс тю зі бра ти пев ну су му кош тів. Та кий під хід ли ше спри яв за -
гос т рен ню про ти сто ян ня між бід ни ми та за мож ни ми се ля на ми і дер жа вою. Си ту -
а ція усклад ню ва ла ся ще й ди фе рен цій о ва ни ми про гре сив ни ми по дат ко ви ми
став ка ми на ту раль но го по дат ку, які по си лю ва ли по дат ко вий тя гар.

Слід та кож за ува жи ти, що по дат ко ва по лі ти ка тих ча сів бу ла спря мо ва на не
ли ше на при гні чен ня кур ку лів як кла су, а й ство рю ва ла умо ви, за яких сіль сь ким
жи те лям бу ло не ви гід но під ви щу ва ти рі вень гос по да рю ван ня. Так, гос по дар ст ва,
які за кіль кіс тю зем лі мог ли за без пе чи ти ли ше са мі се бе, звіль ня ли ся від на ту раль -
 но го по дат ку, але у будь-який мо мент міс це ва вла да мог ла ухва ли ти рі шен ня про
вне сен ня їх до спис ку плат ни ків у зв’яз ку з тим, що вони стали “курку лями”. Осо -
би, які ухи ля ли ся від спла ти по дат ку, та кож опо дат ко ву ва ли ся у по двій но му роз -
мі рі6. По діб на си ту а ція спо сте рі га ла ся і що до гро шо вих по дат ків, зок ре ма по дат -
ку з до хо ду. Отож сіль сь ка бід но та, чиї до хо ди не пе ре ви щу ва ли 6 тис. крб,
звіль ня ла ся від йо го спла ти, то ді як до хо ди кур куль сь ких гос по дарств, які пе ре -

3
Ма рья хин Г.Л. На ло го вая сис те ма СССР. – М.: Гос фи низ дат, 1952. – С. 28–29.

4
За лес ский М.Я. На ло го вая по ли ти ка со вет ско го го су дар ст ва в де рев не. – М.: Гос фи низ -

дат, 1940. – С. 18.
5

Там са мо.
6

Очер ки эко но ми чес ких ре форм / Ю.В. Во ро бьёв, Н.Д. Ле лю хи на, А.А. Скро бов и др. –
М.: На ука, 1993. – С. 77.
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ви щу ва ли 48 тис. грн, ви лу ча ли ся без по во рот но7. Крім то го, по ря док справ лян -
ня цьо го по дат ку пе ред ба чав йо го спла ту пі сля за кін чен ня ро ку. Зва жа ю чи на то -
діш ні ін ф ля цій ні про це си, це іс тот но змен шу ва ло об ся ги бюд жет них над ход жень.

З огля ду на ви ще за зна че не по дат ки по сту по во втра ти ли свою ефек тив ність
і в 1919 ро ці бу ли за мі не ні на прод розкладку. Від то ді в сис те мі опо дат ку ван ня
роз по чав ся но вий пе рі од за не па ду. І ли ше пі сля за кін чен ня гро ма дянсь кої вій ни
по дат ко ва сис те ма по ча ла від нов лю ва ти ся. Так, прод роз кладку за мі ни ли по дат -
ком, який мав спла чу ва ти ся сіль сь ко гос по дарсь кою про дук цією, а та кож за про -
ва ди ли низ ку про до воль чих по дат ків на різ ні ви ди про дук ції рос лин ниц т ва і тва -
рин ниц т ва. Та кі змі ни при зве ли до змен шен ня по ста вок за галь них об ся гів
про дук ції та гро шо вих пла те жів, що, без умов но, по лег ши ло се лянсь ку до лю.

Про те ве ли ка кіль кість вста нов ле них по дат ків по тре бу ва ла до дат ко вих ви трат
на їх нє ад мі ніс т ру ван ня, що ста ло го лов ною при чи ною змі ни прі о ри те тів у роз -
ра хун ках із дер жа вою. Зок ре ма бу ло впро вад же но роз клад ко вий по да ток, ве ли чи -
на яко го до рів ню ва ла 1 пу ду збіж жя8, а та кож єди ний на ту раль ний по да ток, який
на лі чу вав 13 пла те жів9. Остан ній міг спла чу ва ти ся, за ви бо ром плат ни ка, різ ни ми
про дук та ми за про гре сив ни ми став ка ми, що вста нов лю ва ли ся від по від но до кри -
те рі їв гру пи, до якої на ле жа ло гос по дар ст во. У та кий спо сіб ні би то за ощад жу ва -
ли час, який ви тра чав ся на справ лян ня цьо го по дат ку10. Хо ча справ ж ня ме та цих
дій по ля га ла не у змен шен ні по дат ко во го тя га ря, а у збіль шен ні роз мі рів по дат ку
на су му, яка на чеб то до рів ню ва ла за зна че ним ви тра там. Оче вид но, по го ди ти ся з
та кою точ кою зо ру не мож ли во, оскіль ки за по діб но го опо дат ку ван ня ви лу ча ли ся
остан ні кош ти чи про дук ти, не об хід ні родині для ви жи ван ня. Про гре сив ні став -
ки єди но го по дат ку ха рак те ри зу ва ли ся іс тот ним зро стан ням, що по си ли ло по дат -
ко вий тя гар плат ни ків по дат ків у 8,5 ра зу. Роз мір на ту раль но го по дат ку ук ра їнсь -
ко го се лян ст ва у ці ло му ста но вив 24|% від ва ло вої про дук ції11.

У 20-х ро ках ми ну ло го сто літ тя по дат ко ва по лі ти ка на се лі ви яв ля єть ся вже
не у пря мій екс проп рі а ції кур ку лів. За сто со ву ють ся по дат ко ві ва же лі для об ме -
жен ня їх ніх за ощад жень з по даль шим усу нен ням їх з гос по дарсь ко го обо ро ту.
Так, згід но з рі шен ням XII з’їз ду РКП(б) у 1923 ро ці всі по дат ко ві пла те жі на
се лі об’єд на ли в єди ний сіль сь ко гос по дарсь кий по да ток з ме тою за лу чен ня до
бюд же ту близь ко 400 млн крб. Про те до сяг ти цієї ме ти так і не вда ло ся. При -
чи на по ля га ла у склад нос ті по ряд ку об чис лен ня по дат ку, за яко го зем ле ко рис -

7
За лес ский М.Я. На ло го вая по ли ти ка со вет ско го го су дар ст ва в де рев не.– М.: Гос фи низ -

дат, 1940. – С. 21.
8

По по ва О. Со вет ская сис те ма де неж ных на ло гов. – М.: Изд-во “Крас ная Новь”, 1923. –
С. 23.

9
Фо ти ев Ф.А. Бе се ды о прод на ло ге, опыт те о ре ти чес ко го обос но ва ния сис те мы еди но го

на ту раль но го на ло га на про дук ты сель с ко го хо зяй ст ва на 1922–23 год. – Уфа, 1922. – С. 14.
10

Ла рин Ю. Ито ги, пу ти, вы во ды но вой эко но ми чес кой по ли ти ки. – М.: Мос ков ский ра -
бо чий, 1923. – С. 124.

11
Вай н ш тейн А.Л. Обло же ние и пла те жи крес тьян ст ва в до во ен ное и ре во лю ци он ное вре -

мя. – М.: Эко но мист НКФ, 1924. – С. 105.
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ту ва чів роз по ді ли ли на 9 груп, ве ли чи ни вро жай нос ті – на 11 роз ря дів, тва рин -
ниц т во за кіль кіс тю ху до би – на 4 гру пи12. Слід за ува жи ти, що єди ний сіль сь -
ко гос по дарсь кий по да ток та кож не рів но мір но роз по ді ляв ся се ред плат ни ків по -
дат ків. Зок ре ма ко лек тив ні гос по дар ст ва ма ли пев ну пе ре ва гу по рів ня но з
ін ши ми, користуючись по дат ко вою піль гою, яка да ва ла змо гу змен шу ва ти роз -
мі ри по дат ку на 25|%. До пе ре ваг цьо го пла те жу слід від нес ти пе ред ба че ні чо -
ти ри тер мі ни спла ти, що да ва ло змо гу уник ну ти зне ці нен ня над ход жень в умо -
вах стрім кої ін ф ля ції.

У 1926 ро ці єди ний сіль сь ко гос по дарсь кий по да ток за знав сут тє вих змін: до
об’єк тів опо дат ку ван ня вклю чи ли ви но гра дар ст во, бджіль ниц т во, са дів ниц т во,
го род ниц т во, не зем ле робсь кі за ро біт ки13. Бу ло змі не но і шка лу по дат ко вих ста -
вок, від по від но до якої різ ко збіль шу ва лась їх ня про гре сія. При чо му по дат ко ві
став ки вста нов лю ва лись у ці ло му на гос по дар ст во із за сто су ван ням не опо дат ко -
ву ва но го мі ні му му, який ста но вив 20 крб і вра хо ву вав кіль кість осіб у гос по дар -
ст ві. За вдя ки цьо му від опо дат ку ван ня у 1928 ро ці бу ло звіль не но 37,8|% се лянсь -
ких гос по дарств.

З по ши рен ням ко лек ти ві за ції у 1928–1929 ро ках сис те му опо дат ку ван ня
зно ву спря му ва ли на екс проп рі а цію так зва них кур ку лів. Для цієї ка те го рії осіб
ска су ва ли на ра ху ван ня по дат ку за се ред ні ми нор ма ми до хід нос ті та за про ва ди ли
по ря док, за яко го об чис лен ня су ми пла те жу здій с ню ва ло ся з ура ху ван ням фак -
тич но го до хо ду, що знач но по си лю ва ло по дат ко вий тя гар. Для за мож них гос по -
дарств ви ко рис то ву ва ли ся та кож до дат ко ві по дат ко ві став ки у роз мі рі від 5 до
25|%. У ці ло му сис те ма опо дат ку ван ня бу ла спря мо ва на на ство рен ня ко лек тив -
них гос по дарств. За ра ху нок по дат ко вих пільг кол гос пи та гос по дар ст ва кол гос -
п ни ків спла чу ва ли від по від но 16,5 і 7,6|% від за галь них бюд жет них над ход жень,
то ді як од но о сіб ни ки – 61,7|%, а кур ку лі – 14,2|%14. 

Пі сля по дат ко вої ре фор ми 1930 ро ку кіль кість по дат ків в Укра ї ні змен ши ла -
ся, але єди ний сіль сь ко гос по дарсь кий по да ток за ли шив ся го лов ним пла те жем
для аг ра рі їв. Про те на віть пі сля про ве ден ня по дат ко вої ре фор ми час т ка по дат ко -
вих пла те жів ук ра їнсь ко го се ла ста но ви ла 23,96|% від за галь ної су ми по дат ко вих
над ход жень. При чо му най біль ший тя гар при па дав на од но о сіб ні та кур куль сь кі
гос по дар ст ва. Так, у 1932 ро ці сіль сь ко гос по дарсь кий по да ток у роз ра хун ку на
од не та ке гос по дар ст во ста но вив 27,5 крб та 350 крб від по від но15.

У 1930 ро ці за про ва ди ли та кож по да ток з обо ро ту, який на лі чу вав 54 пла те жі.
Сіль сь ко гос по дарсь кі під при єм ст ва спла чу ва ли йо го що мі сяч но не піз ні ше 
5 чис ла за став кою 3|% від ва ло вої ви руч ки, от ри ма ної про тя гом ми ну ло го мі ся ця.

12
За лес ский М.Я. На ло го вая по ли ти ка со вет ско го го су дар ст ва в де рев не. – М.: Гос фи низ -

дат, 1940. – С. 45–47.
13

Бо га чев ский М. На ло го вая сис те ма СССР. – М.: Гос фи низ дат, 1938. – С. 33.
14

Ма рья хин Г.Л. На ло го вая сис те ма СССР. – М.: Гос фи низ дат, 1952. – С. 134.
15

Ито ги вы пол не ния пер во го пя ти лет не го пла на раз ви тия на род но го хо зяй ст ва Со ю за
ССР. 2-е изд. – М., 1934. – С. 206.
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За ува жи мо, що то го час ні на уков ці до стат ньо по зи тив но по ста ви ли ся до йо го впро -
вад жен ня. Су час ні до слід ни ки, на впа ки, на го ло шу ють на не еко но міч ній при ро ді
по дат ку з обо ро ту, оскіль ки у ра дянсь ко му фі нан со во му пра ві, на їх ню дум ку, він
ха рак те ри зу вав ся як од на з форм роз по ді лу дер жа вою на леж но го їй чис то го до хо -
ду, ство ре но го у сфе рі ма те рі аль но го ви роб ниц т ва. Тож оскіль ки влас ни ком під -
при ємств бу ла дер жа ва, то при вне сен ні цьо го пла те жу до бюд же ту пе ре хо ду пра -
ва влас нос ті не від бу ва ло ся16. По ді ля ю чи та ку точ ку зо ру, за ува жи мо, що у ра зі
від но син ко лек тив них сіль сь ко гос по дарсь ких під при ємств із бюд же том цьо го пра -
ви ла не зав ж ди до три му ва ли ся: кол гос пи та кож за лу ча лися до спла ти по дат ку з
обо ро ту, хо ча во ни не на ле жа ли до гос по дарств дер жав ної фор ми влас нос ті.

Вод но раз по да ток з обо ро ту ха рак те ри зу вав ся низ кою пе ре ваг: на пов нен ня
бюд же ту (а це 22|% від за галь ної су ми над ход жень), на дій не дже ре ло до хо дів дер -
жа ви, ста біль ність по дат ку, оскіль ки став ки за цим пла те жем пе ре гля да ли ся один
раз на 5 ро ків. Го лов ни ми не до лі ка ми цьо го ви ду по дат ку є ре гре сив ний вплив
на між на род ну тор гів лю, що спри чи ню ва ло зро стан ня цін на про дук цію.

Окрім зга ду ва них пла те жів, у 30-х ро ках ми ну ло го сто літ тя справ ляв ся та кож
єди ний тим ча со вий по да ток, який об чис лю вав ся як за твер ди ми, так і за про гре -
сив ни ми став ка ми опо дат ку ван ня. Ме ха нізм йо го справ лян ня та кож був дис кри -
мі на цій ним. Якщо за твер ди ми по дат ко ви ми став ка ми, вста нов ле ни ми для се лян-
од но о сіб ни ків, роз мір єди но го тим ча со во го по дат ку ста но вив від 15 до 20 крб, то
за про гре сив ною шка лою він уже ста но вив від 100 до 175|% від на ра хо ва но го сіль -
госп по дат ку, але був не мен ший за 25 крб, то ді як із так зва них кур куль сь ких гос -
по дарств – 200|% від по від но. Ха рак тер ною особ ли віс тю єди но го тим ча со во го по -
дат ку бу ло те, що з 1934 ро ку по ча ли опо дат ко ву ва ти до хо ди, одер жа ні не ли ше
від ве ден ня сіль сь ко го гос по дар ст ва, а й з ін ших дже рел, які ра ні ше не опо дат ко -
ву ва ли ся сіль сь ко гос по дарсь ким по дат ком.

З-по між ін ших пла те жів, які на се лен ня спла чу ва ло по чи на ю чи з 1931 ро ку,
слід звер ну ти ува гу на збір для по треб жит ло во го й куль тур но-по бу то во го бу дів -
ниц т ва, роз мі ри яко го за ле жа ли від сіль сь ко гос по дарсь ко го по дат ку та со ці аль -
но го ста ту су плат ни ків. Як і реш та по дат ко вих пла те жів, цей по да ток та кож був
спря мо ва ний про ти кур ку лів та од но о сіб ни ків. Для остан ніх за про ва ди ли і спе -
ці аль ний по да ток на ко ней, ме ха нізм яко го спри яв за лу чен ню се лян до кол гос -
пів. Тож се ля ни, які пе ре да ва ли сво їх ко ней у ко лек тив ні гос по дар ст ва до тер мі -
ну, вста нов ле но го для роз ра хун ків із дер жа вою, звіль ня ли ся від йо го спла ти.
Роз мір цьо го по дат ку за ле жав від то го, до якої з груп на ле жа ли се ля ни-од но о сіб -
ни ки. Так, плат ни ки, які на ле жа ли до пер шої гру пи, спла чу ва ли 400 крб за од -
но го ко ня і 700 крб за кож но го на ступ но го. Для се лян дру гої гру пи став ки ста -
но ви ли 700 та 800 крб від по від но17.

16
Виш нев ский В.П. На ло го об ло же ние пред п ри я тий в Укра и не. – До нецк: ИЭ НАН Укра -

и ны, 1998. – С. 14–15.
17

Бо га чев ский М. На ло го вая сис те ма СССР. – М.: Гос фи низ дат, 1938. – С. 82–83.
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Суб’єк ти візм, який чіт ко про гля дав ся при справ лян ні ви ще зга ду ва них по -
дат ків, при зво див до від вер то го по ру шен ня по дат ко вих прин ци пів та не га тив но -
го став лен ня сіль госп ви роб ни ків до са мої ідеї опо дат ку ван ня.

У 1936 ро ці по дат ко ве на ван та жен ня на сіль сь ке гос по дар ст во іс тот но зрос -
ло за ра ху нок упро вад жен ня по дат ку з до хо дів. Так, у цей пе рі од для роз ра хун ків
із дер жа вою бу ло спря мо ва но 39,2|% (у 1935 ро ці – 64,0|%) до хо ду, одер жа но го
від ре алі за ції зер но вих куль тур; 20,2|% (у 1935 ро ці – 3,9|%) з тех ніч них куль тур;
10,5|% (у 1935 ро ці – 10,3|%) із са дів, баш та нів і го ро дів; 7,2|% (у 1935 ро ці –
8,5|%) від не зем ле робсь ких до хо дів та 11,5|% до хо ду (у 1935 ро ці – 13,3|%), от ри -
ма но го від про дук ції тва рин ниц т ва18. При чо му у тва рин ниц т ві спо сте рі га ло ся, по
су ті, по двій не опо дат ку ван ня, оскіль ки окре мо опо дат ко ву ва ло ся рос лин ниц т во,
що бу ло ви трат но для тва рин ниць ких кол гос пів, які на утри ман ня ху до би ви тра -
ча ли 20–50|% від усьо го ва ло во го до хо ду19. На сам пе ред це сто су ва ло ся сі но ко сів,
а та кож ін шої про дук ції рос лин ниц т ва, до хо ди від якої пе ре ра хо ву ва ли ся за спе ці -
аль ним по ряд ком в опо дат ко ву ва ний до хід, з яко го спла чу вав ся по да ток у за галь -
но прий ня то му по ряд ку. 

Зда ва ло ся б, за спла ти цьо го по дат ку, але вже від ре алі за ції про дук ції тва -
рин ниц т ва, на ра хо ва на ра ні ше су ма ма ла б змен шу ва ти ся на об чис ле ний ра ні ше
пла тіж з до хо дів, одер жа них від га лу зі рос лин ниц т ва. Однак це не бу ло пе ред ба -
че но в то діш ньо му по дат ко во му ме ха ніз мі. Та кий факт є до дат ко вим свід чен ням
то го, що в цей пе рі од у сіль сь ко му гос по дар ст ві за різ них ви дів ді яль нос ті сіль -
госп ви роб ни ки під па да ли під по двій не опо дат ку ван ня. 

Звіс но, по діб ний ме ха нізм по тре бу вав удос ко на лен ня. З од но го бо ку, слід бу -
ло усу ну ти не рів но мір ність роз по ді лу по дат ко во го тя га ря, а з дру го го – вдос ко -
на ли ти оцін ку сіль сь ко гос по дарсь кої про дук ції, що ма ло вкрай важ ли ве зна чен -
ня, оскіль ки у цій спра ві та кож спо сте рі га ли ся різ ні під хо ди. Так, ре алі за ція
зер но вих куль тур здій с ню ва ла ся за вста нов ле ни ми дер жав ни ми за го ті вель ни ми
роз цін ка ми, то ді як ін ші ви ди про дук ції мог ли про да ва ти ся за ці на ми, ви щи ми за
дер жав ні. Усе це або при зво ди ло до за ни жен ня ва ло во го до хо ду, або на впа ки –
до йо го за ви щен ня. То му у цей пе рі од слід бу ло пе ред ба чи ти но вий по ря док вста -
нов лен ня об’єк та опо дат ку ван ня та змі ни ти під хо ди до ви зна чен ня опо дат ко ву -
ва но го до хо ду за ра ху нок ви лу чен ня з ньо го ви роб ни чих ви трат, на сам пе ред тих,
що мали знач ну час т ку у за галь них до хо дах гос по дарств. 

Отже, з огля ду на при чи ни, за зна че ні ви ще, 1941 ро ку у ме ха ніз мі опо дат -
ку ван ня до хо дів кол гос пів запро ва ди ли змі ни, які бу ли чин ни ми і в по во єн ний
пе рі од. Про те за галь не опо дат ку ван ня кол гос пів, яких на той час на лі чу ва ло ся
близь ко 28 тис.20, сут тє во не змі ни ло ся. Про дук ція, яка ви да ва лась у ра ху нок

18
Бо га чев ский М. На ло го вая сис те ма СССР. – М.: Гос фи низ дат, 1938. – С. 63–64.

19
Ма рья хин Г.Л. На ло ги и сбо ры с кол хо зов и на се ле ния. – М.: Гос фи низ дат, 1949. – С. 45.

20
Очер ки ис то рии кол лек ти ви за ции сель с ко го хо зяй ст ва в со юз ных рес пуб ли ках. Сбор ник

ста тей под ред. В.П. Да ни ло ва. – М.: Гос. из дат-во по ли ти чес кой ли те ра ту ры, 1963. – С. 220.
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тру дод нів, за її ре алі за ції дер жа ві опо дат ко ву ва ла ся за став кою 6|%, в ін шо му
ра зі – 12|%. Про не до ско на лість сис те ми опо дат ку ван ня, яка про тя гом кіль -
кох на ступ них де ся ти річ по стій но змі ню ва ла ся, свід чить і справ лян ня по дат -
ку з усьо го ва ло во го про дук ту сіль госп ви роб ни ків у гро шо вій фор мі. Ці не до -
лі ки бу ли зу мов ле ні, на на шу дум ку, на сам пе ред ад мі ніс т ра тив ни ми ме то да ми
опо дат ку ван ня.

Про тя гом кіль кох на ступ них де ся ти річ сис те ма опо дат ку ван ня у сіль сь ко му
гос по дар ст ві за зна ва ла сут тє вих змін у ре зуль та ті спе ци фіч но го роз вит ку га лу зі та
до ко рін ної пе ре бу до ви всієї сис те ми ви роб ни чо-еко но міч них від но син. При чо му
змі ню ва лись як об’єк ти опо дат ку ван ня і став ки по дат ку, так і об ся ги, струк ту ра та
рі вень ви лу чен ня до хо дів із сіль сь ко го гос по дар ст ва. І це не ви пад ко во. Адже за
цен т ра лі зо ва ної сис те ми еко но міч них від но син та управ лін ня сус піль ним ви роб -
ниц т вом у сіль сь ко му гос по дар ст ві ство рю ва лись умо ви, які спри я ли над ход жен -
ню у дер жав ні фон ди мак си маль ної кіль кос ті сіль сь ко гос по дарсь кої про дук ції, ви -
лу чен ню з га лу зі ва ло во го і чис то го до хо ду для за галь но дер жав них по треб,
вклю ча ю чи й мі ні маль ні по тре би са мих сіль госп ви роб ни ків, які їм на да ва ли ся че -
рез ме ха ніз ми до та цій. Звіс но, що за умов ви ко ри стан ня пе ре важ но пря мих ад мі -
ніс т ра тив них ме то дів роз по ді лу до хо дів у сіль сь ко му гос по дар ст ві сис те ма опо дат -
ку ван ня і не мог ла бу ти дос ко на лою. Не до лік її по ля гав у то му, що за не до стат нос ті
гро шо вих ре сур сів по да ток із сіль госп ви роб ни ків міг справ ля ти ся у гро шо вій фор -
мі з усьо го ва ло во го про дук ту, об чис ле но го за нор ма тив ним до хо дом. 

По сту по во час т ка то вар но-гро шо вих від но син у сіль сь ко му гос по дар ст ві
збіль шу ва ла ся, що зу мо ви ло впро вад жен ня опо дат ку ван ня чис то го до хо ду із за -
сто су ван ням про гре сив них ста вок, рі вень яких вста нов лю вав ся за леж но від рен -
та бель нос ті під при ємств. Тож під при єм ст ва, рен та бель ність яких не пе ре ви щу -
ва ла вста нов ле ної ве ли чи ни, не опо дат ко ву ва ли ся. Звіс но, та кий ме ха нізм
на ра ху ван ня і спла ти по дат ку да вав змо гу вра хо ву ва ти фі нан со вий стан плат ни -
ка. Про по зи тив ні зру шен ня у сис те мі опо дат ку ван ня свід чить та кож і по ря док
об чис лен ня та спла ти по дат ку з фон ду опла ти пра ці кол гос п ни ків, який на ра хо -
ву вав ся за єди ною став кою. Для йо го на ра ху ван ня ви зна чав ся не опо дат ко ву ва -
ний фонд опла ти пра ці з огля ду на се ред ню чи сель ність пра ців ни ків у спис ку,
яка пе ре мно жу ва ла ся на ве ли чи ну не опо дат ко ву ва но го мі ні му му. При чо му йо го
роз мір з 1965 ро ку по 1983 рік за ли шав ся не змін ним і ста но вив 60 крб, а із за -
зна че но го пе рі о ду і до пер шої по ло ви ни 1990-х ро ків ця ве ли чи на не пе ре ви -
щу ва ла 70 крб. На ви зна че ну не опо дат ко ву ва ну час ти ну кол гос пам до зво ля ли
змен шу ва ти за галь ний фонд опла ти пра ці, а до різ ни ці за сто су ва ти єди ну про -
центну став ку – 8|%. Гос по дар ст ва, рен та бель ність яких не пе ре ви щу ва ла 15|%,
а се ред ньо мі сяч на зар пла та пра ців ни ків не бу ла біль шою за не опо дат ко ву ва ний
мі ні мум, не спла чу ва ли по дат ку ні з до хо дів кол гос пів, ні з фон ду опла ти пра ці
кол гос п ни ків. За ува жи мо та кож, що ве ли чи на по дат ку з до хо ду не бу ла об тяж ли -
вою для кол гос пів, оскіль ки ста но ви ла 2–3|% від йо го роз мі ру, а став ки від різ ня -
лися по мір ною про гре сією. Отже, та кий ме ха нізм опо дат ку ван ня, без пе реч но,
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вра хо ву вав фі нан со вий стан плат ни ків га лу зі, що й да ва ло їм змо гу вчас но роз -
ра хо ву ва ти ся з бюд же том за гро шо ви ми по дат ка ми. 

По чи на ю чи з 1987 ро ку, у сис те мі опо дат ку ван ня від бу ва ють ся змі ни у на пря -
мі роз ши рен ня її ре гу лю валь ної фун к ці о наль нос ті. Об’єк том опо дат ку ван ня ви -
зна ча ли ви роб ни чий по тен ці ал, що вклю чав ба лан со ву вар тість основ них фон дів
та умов ну еко но міч ну оцін ку зем лі й ро бо чої си ли. Про те це ма ло про ти леж ний
ефект і сіль сь ко гос по дарсь ким під при єм ст вам та ка сис те ма бу ла не ви гід ною: за
збіль шен ня вар тос ті основ них фон дів та зар пла ти зрос та ла ве ли чи на по дат ку. Це
зу мо ви ло не об хід ність упро вад жен ня по дат ків, по ши ре них у кра ї нах з рин ко вою
еко но мі кою, що, зреш тою, і бу ло зроб ле но у 1990 ро ці. Пе ре лік та ких по дат ків ви -
зна чав ся у За ко ні СРСР “Про по дат ки з під при ємств, об’єд нань і ор га ні за цій”,
прий ня то му в 1990 ро ці. Згід но з цим за ко ном сіль сь ко гос по дарсь кі під при єм ст ва
й на да лі за ли ша ли ся плат ни ка ми по дат ку з при бут ку, по дат ку на фонд опла ти пра -
ці кол гос п ни ків, по дат ку з обо ро ту, які фун к ці о ну ва ли до йо го прий нят тя. Вод но -
час упро вад жу ва ли ся і де які ін ші по дат ки та збо ри, що свід чи ло про но вий етап
ста нов лен ня сис те ми опо дат ку ван ня в сіль сь ко му гос по дар ст ві. 

Отже, ста нов лен ня сис те ми опо дат ку ван ня у сіль сь ко му гос по дар ст ві Укра ї ни
за ра дянсь кої до би від бу ва ло ся в умо вах ко ман д но-ад мі ніс т ра тив но го управ лін ня
еко но мі кою, коли за не до стат нос ті фі нан со вих ре сур сів не гре бу ва ли й ви ко ри -
стан ням кон фіс ка цій них ме то дів для стяг нен ня пла те жів. При чо му на віть у пе рі -
о ди пов ної руй на ції то вар но-гро шо вих від но син сіль сь ке гос по дар ст во роз ра хо ву -
ва ло ся з дер жа вою на ту раль ни ми по дат ка ми, а сіль госп про дук ція ви лу ча ла ся
при му со во. Тож за та ко го по ряд ку фор му ван ня дер жав них ре сур сів по ру шу ва лись
основ ні прин ци пи, влас ти ві сис те мі опо дат ку ван ня рин ко во го ти пу. Зго дом сис -
те ма по дат ків у сіль сь ко му гос по дар ст ві, зок ре ма для ко лек тив них сіль сь ко гос по -
дарсь ких під при ємств, по ча ла фор му ва ти ся з ура ху ван ням їх  фі нан со вих мож ли -
вос тей: у пер шо му ра зі – за ра ху нок вста нов лен ня мі ні маль ної рен та бель нос ті, а
в дру го му – шля хом за сто су ван ня не опо дат ко ву ва но го мі ні му му, що ста ло од нією
з пе ре ваг сис те ми опо дат ку ван ня у сіль сь ко му гос по дар ст ві. У цьо му ме ха ніз мі не
ли ше вра хо ву вав ся фі нан со вий стан плат ни ка, а й на да ва ла ся мож ли вість до сяг ти
вста нов ле но го рів ня рен та бель нос ті чи опо дат ко ву ва ної час ти ни фон ду опла ти пра -
ці і ли ше то ді здій с ню ва ти роз ра хун ки з дер жа вою. Вод но час іс ну ва ли обов’яз ко -
ві по став ки про дук ції, на яку вста нов лю ва ли ся дер жав ні за ку пі вель ні ці ни, що не
зав ж ди від по ві да ли фак тич ним. Усе це дає під ста ви для такого ви снов ку: сіль сь ке
населення ра зом з обов’яз ко ви ми пла те жа ми спла чу ва ло ще й до дат ко ві (при хо ва -
ні, ці но ві) по дат ки, які хоч і не на ле жа ли до сис те ми опо дат ку ван ня, але від цьо -
го їх  сут ність не змі ню ва ла ся.
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